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Ce sujet s’adresse uniquement aux candidats ayant choisi lors de leur inscription la 
composante majeure en sciences expérimentales et technologie. 

Le candidat doit traiter la composante mineure sur une copie distincte de celle(s) utilisée(s) 
pour la composante majeure. 

 
 

Rappel de la notation : 
- composante majeure  première partie : 6 points                                        - composante mineure : 6 points 

seconde partie : 8 points 
Il est tenu compte, à hauteur de trois points maximum, de la qualité orthographique de la production des 
candidats. 
 
 
Ce sujet contient 8 pages, numérotées de 1/8 à 8/8. Assurez-vous que cet exemplaire est complet. 
S’il est incomplet, demandez un autre exemplaire au chef de salle. 
 
 
 
L’usage de tout ouvrage de référence, de tout document et de tout matériel électronique est 
rigoureusement interdit. 
 
L’usage de la calculatrice est interdit. 
 
 
 
N.B : Hormis l’en-tête détachable, la copie que vous rendrez ne devra, conformément au principe 
d’anonymat, ne comporter aucun signe distinctif, tel que nom, signature, origine etc. 
 
Tout manquement à cette règle entraîne l’élimination du candidat. 
 
Si vous estimez que le texte du sujet, de ses questions ou de ses annexes comporte une erreur, 
signalez lisiblement votre remarque dans votre copie et poursuivez l’épreuve en conséquence. De 
même, si cela vous conduit à formuler une ou plusieurs hypothèses, il vous est demandé de la (ou 
les) mentionner explicitement. 
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Première partie de la composante majeure sciences expérimentales et technologie (6 points) 

 
Question n°1 : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Presse-agrume : vue générale presse-agrume partiellement démonté 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le presse-agrume électrique représenté ci-dessus est équipé de quatre piles rondes. La forme 
ogivale est mise en rotation dès que l’on exerce sur elle une pression axiale dirigée de haut en bas 
par l’entremise d’une moitié d’agrume. 
 
1.1 Schématisez la solution technique retenue pour communiquer un mouvement de rotation 

à l’axe de sortie du presse-agrume. Commentez.  
1.2 S’agit-il d’une multiplication ou d’une réduction de la vitesse de rotation de l’axe du 

moteur ? Justifiez ce choix de construction, compte tenu de la fonction d’usage de cet 
objet technique. 

 

axe de sortie 

axe du moteur 

forme ogivale 
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Question n°2 : 
Pourquoi, dans les chaînes alimentaires, les végétaux chlorophylliens sont-ils qualifiés de 
producteurs primaires ? 
 

Question n°3 : 
Quelles distinctions faites-vous entre les termes suivants : « eau limpide »,  « eau pure »,  « eau 
potable » ? 
 
 
 
Deuxième partie de la composante majeure sciences expérimentales et technologie (8 points) 

Les questions prennent appui sur 5 documents : A, B, C, D, E. 

1. Première étape : analyse critique des documents proposés en faisant appel à vos propres 
connaissances. 

 
Question n°1 : 
1.1 Comparez les informations contenues dans les documents A et B. Que pouvez-vous en  

conclure ? 
1.2  Quelle valeur scientifique peut-on accorder aux documents A et C ? 
 
Question n°2 : 
2.1  Dessinez l’aspect de la Lune, vue par un observateur terrestre situé dans l’hémisphère nord, 

pour chacune des positions indiquées dans le schéma du document D (de 1 à 8). 
2.2  Nommez chaque phase correspondant aux positions 1, 3, 5, 7 de la Lune. 
 
Question n°3: 
3.1  Précisez les conditions nécessaires pour que soit réalisée une éclipse de Lune. 
3.2  Pourquoi une éclipse de Lune ne se réalise-t-elle pas à chaque lunaison ? 
 
 
2. Deuxième étape : exploitation des documents pour présenter, en un texte de deux pages 

maximum, des éléments d'une démarche d'investigation telle qu'elle est prévue dans les 
programmes du cycle 3 de l'école primaire. 

 
Question n°4 : 
À partir de l’analyse effectuée dans la première étape, indiquez, en référence aux programmes de 
sciences expérimentales et technologie de l’école primaire, un problème scientifique qui pourrait 
être traité au cycle 3. Présentez une situation d’entrée possible et exposez ensuite quelques éléments 
d’une démarche d’investigation appropriée à ce thème. 
 
Question n°5 : 
Quelles sont les connaissances scientifiques que les élèves pourront acquérir dans les activités 
proposées en réponse à la question précédente ? 
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Document A : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Les clés de l’univers, Patrice Gentilhomme, Sciences cycle 3, SCOLAVOX 2000 
 
 
Document B :  
 
 
 

Commentaires :  
1- Données accumulées 
sur 20 ans (entre 1980 et 
1999) aux Etats-Unis.  
 
2- Cette étude a porté sur 
70 millions de 
naissances. 

 
 
 
 
 
 
 
 

D’après « Ciel et espace » Numéro 457, Juin 2008 
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Document C : Tout savoir sur les marées 
 
 

 

 

 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

Tout savoir sur les marées, Odile Guérin, Guide pratique, Sciences de la Terre 

Editions OUEST-FRANCE
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Document D : Les phases de la Lune 

 La Lune n'est pas lumineuse par elle-même: comme les planètes, elle diffuse la lumière 
qu'elle reçoit du Soleil. Elle possède donc à chaque instant une face éclairée, tournée vers le Soleil, 
et une face obscure. C'est la position relative de l'observateur terrestre par rapport à la Lune et au 
Soleil qui provoque les phases (figure ci-dessous): l'observateur voit une partie plus ou moins 
grande de la face éclairée.. […] 

 Le cycle des phases, ou lunaison, est de 29,5 jours. La Terre décrit son orbite autour du Soleil 
en un an ; la Lune l'accompagne, tout en tournant autour de la Terre en 27,3 jours, période que l'on 
appelle le mois lunaire sidéral. […] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les phases de la Lune sont dues à l'orientation relative des trois astres : Soleil, Lune et Terre 

 
D’après : http://www.lamap.fr/ (La Main à la pâte).  
Documentation scientifique, Astronomie et espace  

Consulté le 14/10/2008 
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Document E :  Les éclipses 
 

 
 
 
 

D’après Le ciel à petits pas, Michèle Mira PONS, Actes Sud Junior 2001. 
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Troisième partie : composante mineure : histoire-géographie (6 points) 
 
Répondez de façon concise à chacune des questions suivantes : 
 
 
Question 1 : Histoire 
 
Quels sont les aspects de la crise que connaît le royaume de France à la fin des années 1780 ? 
 
 
 
Question 2 : Géographie. 
 
Le littoral, un espace spécifique (le candidat ne traitera que des littoraux métropolitains) 
 


